

俯瞰观山湖公园。 贵阳日报融媒体中心记者 郑宇潇 摄



绿色，是贵阳贵安高质量发展的底色。近年来，贵阳贵安坚持以数字经济、绿色经济为主路径，运用大数据推动绿色生产、绿色消费、绿色生活、绿色文明，不断提升绿色经济发展质量与水平，“绿水青山就是金山银山”的精彩画卷正徐徐展开。

企业不断加快数字化绿色化协同转型，生态环境保护工作逐步实现智慧化管理，生活垃圾分类、共享单车等低碳生活新形态迅速普及……如今，贵阳贵安将大数据与大生态两张“名片”巧妙融合，走出了一条独具特色的生态文明建设发展道路。

绿色经济的快速发展，离不开大数据等新兴技术的引领。数据显示，2022年，贵阳贵安单位地区生产总值能耗下降3.2%、绿色经济占地区生产总值比重达48%左右，为经济高质量发展蓄积动能，进一步夯实了“强省会”的发展优势和竞争优势。

告别传统的巡河日志纸质书写模式，白云区河长办乘上大数据的东风，开发使用巡河APP系统，通过平台与手机互联，实现了巡河电子化、数据实时化、治理精准化。

白云区麦架镇新村党支部书记、主任吴国华，每次来到麦架河新村村段岸边都会拿出手机打开“智慧白云—清清河”微信小程序，点击“日常巡查”开启巡河之行。

沿河岸巡查了一个多小时，吴国华拍摄了一张河段照片上传系统，再填报一则巡河台账，点击“提交”便完成了当天的巡河工作。“现在采用‘手机巡河’，系统对所发现问题的交办、受理、处置、办结等均有有效记录，不

激活数据动能 智“绘”绿色未来

——贵阳贵安以大数据赋能绿色经济发展

大数据推动企业绿色转型

下砂、碎石、搅拌、下料、装车、过磅，一整套混凝土生产过程，两名工人点点鼠标就可轻松完成。位于观山湖区的贵州兴达兴建材股份有限公司依托贵阳大数据发展优势，打造出“砼智造——高性能混凝土大数据云平台”，彻底告别了传统生产模式，走上了新型工业化发展道路。

目前，该公司打造的混凝土大数据云平台已有30余家企业在线，企业“上云”后实现了智能化、柔性化生产，提升生产效率10%，缩短产品研制周期40%，降低综合制造成本15%，促进了综合效益的提升。

“企业要壮大，一定要走绿色发展的路子。”贵州兴达兴建材股份有限公司总经理倪文刚认为，数字化转型是传统制造业发展的必然趋势。通过数字化转型，贵州兴达兴不仅实现了绿色发展，生产效率也得到提高，人工成本、交易成本均有所降低。

充分利用大数据技术，贵州兴达兴从一家传统混凝土小企业，发展成为国家高新技术企业、工信部两化融合管理体系贯标试点企业、国家级高性能混凝土推广应用试点企业。

何林林是贵阳海信电子有限公司

电视液晶模组生产线上的线长。2019年以来，他学习与协作式机器人“合作”，把覆膜、涂胶等生产过程交由这位“工友”去做，自己只需动手发送指令。随着公司加快推进“大数据+智能制造”，何林林身边的机器人“工友”变得越来越多。在电视液晶屏生产车间，PCBI精密及重型装配机器人正轻松地“拿”起一块75英寸的液晶屏幕，快速传递到下一道工序的工位上，只需点击开关，就可以自动卡合，在降低损坏率的同时提高生产效率。该公司副总经理朱洪琛说：“我们还伴随生产流水线建设了垂直提升机，AGV

自动导向运输车，平面关节型机器人、自动翻转机器人、码垛机器人等。”

数字经济是绿色发展的重要内驱力，为经济社会发展注入了新动能。既要守住发展和生态两条底线，又要实现后发赶超，大数据成为贵阳贵安实现飞跃的关键一招。

近年来，贵阳贵安在绿色效益、能源消费、资源利用、节能减排等方面全面发力，大力发展数字经济、旅游业和大健康产业，引导产业结构逐步向节能、低耗方向转型升级，建成一批绿色化产业园区，以绿色赋能经济高质量发展。



▲贵阳贵安绿色文明展示交流暨文明城市建设宣传周活动现场。

大数据让生态治理更智慧

仅方便高效，还增强了河长履职的责任心和自觉性。”他说。

去年7月，基于“智慧白云——时空大数据平台”数字底座，白云区绘制所辖16条河流、17个湖库水域专题图，并根据责任清单建立巡河体系，自主完成了“智慧白云——清清河”应用系统PC端和移动端的建设。今年以来，该区各级河长共填报巡河记录1388次，解决涉水问题52个。

在贵阳市黑烟车及遥感检测系统控制中心，通过电子显示屏可以看到，重点路段的日车流量、黑烟车抓拍量等数据被一一记录。

“黑烟车治理现在已实现全天候无人监控、筛选以及拍照上传，不再

需要人工设置卡点进行抽检，节省了大量人力。”贵阳市生态环境保护综合行政执法支队机动车排气管理执法科负责人吴庭文说。

“以前还要拿着色板人工对比烟度值。有了这套系统后，在抓拍过程中就会自动进行烟度值对比，让黑烟车‘无处躲藏’。”吴庭文说。

目前，贵阳市在重点路段设置了22套黑烟车及遥感检测系统。截至今年5月10日，系统共审核黑烟车数据32267条。

近年来，贵阳贵安积极构建“大数据+大生态”的发展格局，持续提升数字技术在生态环境保护与修复中的应用。在贵阳市林火防控中心指

挥室，“贵阳智慧林业云平台——森林防火信息化管理体系”大屏幕24小时不间断工作，成了森林防火的“千里眼”；在南明河流域，有关部门充分运用河湖大数据平台、“两湖一库”重要水源地监管平台，通过在线自动监测站、遥感、无人机等大数据手段和先进技术，实现了南明河生态治理成果的巩固和提升。

贵阳贵安利用优势条件与发展契机，加快生态治理数字化转型，充分运用大数据手段，全面提升生态治理的能力和水平。初夏的筑城，凉爽、舒适，一河清水、百山拥城、千园竞美的“山水林城”夺人眼目，“爽爽贵阳”的招牌更加闪亮。



▲观山湖区金华镇翁井村卡子山金竹山片区污水处理工程2号站点。

大数据引领绿色新生活

走进观山湖公园，游客在公园内可通过微信公众号、手机APP、触摸屏等了解公园负氧离子、温度、湿度、空气质量、实时客流量等信息，公园还提供了旅游线路指引、设施服务、科普知识推送等多种服务。细微之处，彰显了贵阳智慧公园的特色。

当前，贵阳贵安正大力发展绿色旅游产品，多个公园将大数据、互联网等新兴技术应用到日常管理中，打造智能购票、门禁、导示、节能、监控等系统，把市民需求放在突出位置，提供各种服务。

贵阳贵安还利用大数据技术打造绿色消费场景。在贵安新区街头，“无人便利店”引人注目，只需一部手机，就可方便快捷地完成购物。

“无人零售是一个整合资金、技术、人力、供应链、精细化运营等环节的销售行为。下一步，我们计划与传统超市合作，探索共建共享的经营模式，依托贵阳大数据科创城应用场景，让‘数字科技’照进现实。”贵安新区铭宇智能科技发展有限公司董事长李作江说。

作为以生态文明理念引领发展的贵阳，一直努力践行绿色低碳

理念。

“通过贵阳市垃圾分类信息化监管系统，全市可对垃圾分类处理的各个环节进行全流程信息化监管，有效提升垃圾分类管理实效。”贵阳块数据城市建设有限公司项目经理秦明权说。

贵阳市垃圾分类信息化监管系统由贵阳城投集团与贵阳块数据城市建设有限公司组建项目组联合打造。点击鼠标打开展示大屏，全市垃圾投放的基础数据、清运数据、终端处置数据，以及投放准确率、资源利用率、回收利用率等信息都清晰地显示在系统

中，各区（市、县）的分类收集收运点数量排名也一目了然。

当前，该系统正在进行后期的数据录入以及完善升级工作，有望在近期全面投用。

如今，在大数据技术的引领下，数字政务、互联网医疗、在线教育等低碳生活新形态迅速普及。作为新一轮信息革命和产业变革的关键领域，数字经济、绿色经济正逐渐成为重组要素资源、重塑竞争格局的重要变量，而良好的生态环境和强大的算力基础正是贵阳贵安的优势所在。

大数据赋能绿色发展，将有力推动数字经济与绿色经济协同发展，为“强省会”行动提供强有力的支撑。



▲升级改造后的南明区西湖湖一景。

BIG DATA